

魏晋复仇文学作品中的司法审判及其叙写

罗世琴

(中国政法大学人文学院, 北京 100088)

[摘要] 魏晋以复仇为主题的文学作品中, 多对司法审理和判决过程进行了叙写, 分析这些叙写的基本状况, 探索其产生的法律背景, 有利于我们进一步窥探当时社会对待复仇的态度及相关法律法规的执行状况。当禁止复仇的法律规定被明确提出并逐步完善时, 相关复仇文学作品的叙写方式也带有明显特点, 这些文学作品是当时立法与司法对复仇问题逐步完善规约历程的见证, 对当时法律规定具有间接的宣传普及作用。

[关键词] 复仇文学; 魏晋; 司法审判; 叙写

[中图分类号] I 206.2

[文献标识码] A

[文章编号] 1001-9162(2016)02-0045-07

[DOI] 10.16783/j.cnki.nwnus.2016.02.006

复仇是中国古代文学中经常出现的主题之一, 由“父兄之仇”、“兄弟之仇”的血亲复仇到“交游之仇”、“弑君之仇”的非血缘关系的复仇故事, 在各类史书中有着淋漓尽致的记叙。魏晋时期, 由于律法制度的进一步专门规约, 复仇行为受到一定局限, 但在当时的文学作品中, 仍有大量的以复仇为主题的叙写。

一、魏晋复仇司法审判的文学叙写

表面上, 在一个有相关法律制度的社会, 复仇行为与对复仇者的司法审判从意愿上并不趋同, 采取复仇行为意味着置司法审判于不顾, 审判则是为了对复仇行为进行以法律为准的裁决。然而, 在魏晋时期的文学作品中, 复仇与司法审判构成了一种相消相长的特殊互补形式, 复仇者复仇的坚定意志与其复仇得以实现后所受司法审判的过程, 往往都成为作品描绘的重心。以下将其基本模式分为两类进行探讨:

第一, 复仇后的审判模式。

这种模式的创作内容大多有本事可考, 多写前代之人、前代之事, 创作手段上对音乐仍有一定依赖。

曹植《精微篇》中有苏来卿因复父仇受刑而亡与女休复仇得赦的叙写。

关东有贤女, 自字苏来卿。壮年报父仇, 身没垂功名。

女休逢赦书, 白刃几在颈。俱上列仙籍, 去死独就生。^[1] (P332)

左延年《秦女休行》写主人公女休“为宗行报仇”, “左执白杨刃, 右据宛鲁矛。仇家便东南, 仆僵秦女休”, 杀死仇人, 成功复仇。其后, 诗歌对其复仇行为审判、服刑及结果进行了更为详细的描写:

关吏呵问女休, 女休前置辞: “平生为燕王妇, 于今为诏狱囚。平生衣参差, 当今无领襦。明知杀人当死, 兄言怏怏, 弟言无道忧。女休坚辞为宗报仇, 死不疑。”杀人都市中, 徼我都巷西。丞卿罗东向坐, 女休凄凄曳桎前。两徒夹我持刀, 刀五尺余。刀未下, 臃臃击鼓赦书下。^[2] (卷六十一, P886)

女休对自己复仇行为的申辩内容可分为三个层次: 其一, 复仇造成的生活影响。对于女休, 杀人的负面影响显而易见, 她复仇前以“燕王妇”身份过着衣食无忧的生活, 复仇后成“诏狱囚”, 过着“无

[收稿日期] 2015-11-03

[基金项目] 全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题“多元文化背景下的中国古代文学教育——中国汉族与少数民族教育互动研究的视角”(DMA140214); 中国政法大学人文社会科学研究青年项目“魏晋南北朝文学对音乐接受”(09Zfq75001)

[作者简介] 罗世琴(1976—), 女, 甘肃白银人, 文学博士, 中国政法大学副教授, 主要从事中国古代文学与文论研究

领襦”的艰难日子。倘若不复仇，就不会有如此落差。其二，不得已而复仇。女休复仇，是因为家族中再无人能承担如此重任，兄长只知郁闷忧愁，小弟浑噩无知，女休责无旁贷。其三，复仇无悔。虽然有上述落差与困境，女休并未选择放弃，而是更进一步坚定了复仇的决心，“为宗报仇，死无疑”。

与左延年所作不同，傅玄《秦女休行》一开始就着力强调仇之深、仇人与复仇者之间实力的强弱反差：“父母家有重怨，仇人暴且强。虽有男兄弟，志弱不能当。”以至于主人公为复仇不得不采取一些策略：“烈女念此痛，丹心为寸伤。外若无意者，内潜思无方。”这种实力强弱对比下的复仇过程相当惨烈，傅玄在描写了复仇过程之后，也集中描写了审判过程：

烈女直造县门，云父不幸遭祸殃。今仇身以分裂，虽死情益扬。杀人当伏法，义不苟活隳旧章。县令解印绶，令我伤心不忍听。刑部垂头塞耳，令我吏举不能成。烈著希代之绩，义立无穷之名。^[2]（卷六十一，P887）

与左延年诗相比，傅玄《秦女休行》不但专写复仇者的申辩，还特地叙写了执法官吏听闻事件过程与主人公申辩后的态度和举动。前人多以傅玄诗模拟左延年诗，所歌咏为一事，胡适《白话文学史》认为：

左延年与傅玄所作《秦女休行》的材料都是大致根据于这种民间的传说的。这种传说——故事诗——流传在民间，东添一句，西改一句，“母题”（Motif）虽未大变，而情节已大变了。左延年所采的是这个故事的前期状态；傅玄所采的已经是后期状态了，已是“义声驰雍良”以后的民间版本了。流传越久，枝叶添的越多，描写的越细碎。故傅玄写烈女杀仇人与自首两点比左延年详细的多。^[3]（P66）

胡适正是以这两首诗中官吏对复仇者的态度与行为以及对复仇事件的审判结果作为诗所歌咏内容本事的判断标准之一。

从文学叙写与创作的角度，晋代类似的女子复仇故事流传很广，皇甫谧作《列女传》，将娥亲复仇的审判、执法官员的感动、娥亲欲伏法而不得的过程叙写得更为详细。然而，这些女子复仇的故事仅见于文艺作品的转述叙写，在魏晋史册中却几乎找不到。

第二，通过审判实现复仇的模式。

当复仇行动由于各种缘由无法实现时，司法审判又会成为实现复仇的中介。在这一叙写模式中，

往往是复仇者受冤屈——包括在前期审判过程中受冤屈——从而引发带有复仇性质的申诉，最终实现正义审判，平复冤仇。魏晋时期这类文学叙写的着力点往往集中于两个方面：其一是终极审判的正义性，其二是复仇目标的转移。

干宝《搜神记》载东海孝妇故事：

汉时，东海孝妇，养姑甚谨。姑曰：“妇养我勤苦，我已老，何惜余年，久累年少。”遂自缢死。其女告官云：“妇杀我母。”官收系之。拷掠毒治，孝妇不堪苦楚，自诬服之。时于公为狱吏，曰：“此妇养姑十余年，以孝闻彻，必不杀也。”太守不听。于公争，不得理，抱其狱词，哭于府而去。自后郡中枯旱，三年不雨。后太守至，于公曰：“孝妇不当死，前太守枉杀之，咎当在此。”太守即时身祭孝妇冢，因表其墓。天立雨，岁大熟。《长老传》云：“孝妇名周青，青将死，车载十丈竹竿，以悬五幡。立誓于众曰：‘青若有罪，愿杀，血当顺下；青若枉死，血当逆流。’既行刑已，其血青黄，缘幡竹而上极标，又缘幡而下云。”^[4]（卷十一，P421）

故事中东海孝妇蒙冤，前任太守作为执法者未能伸张正义是极其关键的因素，因此需要进行一次具有正义性质的审判，也即后任太守“即时身祭孝妇冢，因表其墓”。这虽然不是当事人本人对簿公堂，但后任太守以执法者的身份给予了一个正义的认证，从而取得了与审判同等效力的结果。尤为值得注意的是，此时的复仇并不是指向前任太守或某一个人，而是具有一定的普遍指向性，因此复仇方式为“郡中枯旱，三年不雨”，复仇成功，则一切回归常态，“天立雨，岁大熟”。此故事《汉书·于定国传》有记载，此处虽也出现“于公”，但侧重角度已经发生了转变：《汉书》中，为了表现于定国的正义明断，故事的主人公是于定国；此处则以东海孝妇为主人公，又加入了“长老传云”的一段记载，进一步突出了周青“冤”的成分。这也是汉代史传文学中的复仇与魏晋时期诗歌小说类文学作品中的复仇的主要区别之一。

同样，谢承《后汉书·周敞传》对苏娥故事的记载非常简单：“苍梧广信女子苏娥，行宿鹤巢亭，为亭长龚寿所杀，及婢，致富，取财物，埋置楼下。交阯刺史周敞行部宿亭，觉寿奸罪，奏之，杀寿。”此事《列异传》中记载略同。两处记载中周敞“杀寿”是执法官吏主动审理的结果，而这一过程在《搜神记》卷十六则变成了女主人公复仇的故事：

汉，九江何（周）敞，……夜犹未半，有一女从楼下出，呼曰：“妾姓苏，名娥，字始珠，本居广信县修里人。早失父母，又无兄弟，嫁与同县施氏，薄命夫死，有杂缯帛百二十匹，及婢一人，名致富，妾孤穷羸弱，不能自振；欲之傍县卖缯，从同县男子王伯质牛车一乘，直钱万二千，载妾并缯，令致富执辔，乃以前年四月十日到此亭外。于时日已向暮，行人断绝，不敢复进，因即留止，致富暴得腹痛。妾之亭长舍乞浆，取火，亭长龚寿，操戈持戟，来至车旁，问妾曰：‘夫人从何所来？车上所载何物？丈夫安在？何故独行？’妾应曰：‘何劳问之？’寿因持妾臂曰：‘少年爱有色，冀可乐也。’妾惧怖不从，寿即持刀刺胁下，一创，立死。又刺致富，亦死。寿掘楼下，合埋妾在下，婢在上，取财物去。杀牛，烧车，车缸及牛骨，贮亭东空井中。妾既冤死，痛感皇天，无所告诉，故来自归于明使君。”敞曰：“今欲发出汝尸，以何为验？”女曰：“妾上下着白衣，青丝履，犹未朽也，愿访乡里，以骸骨归死夫。”掘之，果然。敞乃驰还，遣吏捕捉，拷问，具服。下广信县验问，与娥语合。寿父母兄弟，悉捕系狱。敞表寿，常律，杀人不至族诛，然寿为恶首，隐密数年，王法自所不免。令鬼神诉者，千载无一，请皆斩之，以明鬼神，以助阴诛。上报，听之。”^[4]（P443）

通过细节叙写，已由前书所载的一件普通再审案例变为女子借法官审判的复仇案：加入了女子在请求正义审判时的辩辞，着力刻画了周敞在获得主要案情后的验证过程，详细记载了案件审理的结果。足见，《搜神记》对这一故事进行的加工，主要集中于以文学描绘方式突出法律因素。

除了亲属复仇并受到审判外，魏晋时期复仇文学的另一个显著特点是依靠执法官员的明晰正义实现怨仇报复，而复仇方式也由手刃仇家转化为多元复仇。

当执法的官员能伸张正义，在案件的审判过程中平复冤屈，同时也就完成了复仇。如《列异传》载魏公子无忌审鹞杀鸠事^[5]（P12），《搜神记》卷十一载严遵闻道傍女子哭声不哀事^[4]（P423）。当执法官员不能伸张正义，在具体审判过程中，出现如《搜神记》卷一载汉阴生“长吏知之，械收系，著桎梏……又械欲杀之”的情形，就会引发“洒之者家，屋室自坏，杀十数人”的复仇转移^[4]（P369），即便不是现实世界中的复仇，也会通过天道获得正义支持。文学作品中还会出现主张正义的天或伸张正义的侠客来完成复仇，如《搜神记》卷二谢尚绝后就是因天道进行复仇式审判的结果^[4]（P377）。

由上述不难发现，魏晋时期复仇主题文学作品中所写审判的实际作用在一定程度上存有矛盾：一方面，司法审判是对主人公的复仇进行以律法为依据的处罚——从效果上，往往反衬出主人公的复仇被宽恕的理由；另一方面，由于是以律法为依据的审判，执法者又在帮助复仇者完成复仇行动，也即复仇行动由于各种缘由无法实现时，司法审判能实现正义复仇。

二、魏晋复仇文学中的司法审判依据

魏晋复仇文学中，复仇往往与执法官员的审判裁决相联系，这与当时对复仇的频繁立法以及司法审理程序有关。

复仇杀人曾经是“在没有统一且强有力的公权力维持社会和平和秩序的历史条件下”，“维系和平的根本制度”^[6]（P61）。汉刘邦“约法三章”之一“杀人者死，伤人及盗抵罪”条^[7]（高祖本纪，P362），汉宣帝、成帝时对该条年龄的细化^①，东汉桓谭上书：“今宜申明旧令，若已伏官诛而私相伤害杀者，虽一身逃亡，皆徙家属于边……”^[8]（桓谭传，P958），都未将复仇杀人专列，复仇杀人的情形是否一定就包含于上述“杀人者”“相伤害杀者”中，也有待商榷。《九朝律考》言：“汉时官不忌报仇，民家皆高楼鼓其上，有急即上楼击鼓，以告邑里，令救助。”^[9]（P107）认为汉代对复仇仇并无任何法律层面的限制。

汉末“魏武重法术，天下贵刑名”，人们对律法问题有了更新的认识。曹操《拜高柔为理曹掾令》：“夫治定之化，以礼为首，拨乱之政，以刑为先。”^[10]（魏书·高柔传，P683）将“礼”与“刑”分立并列，实则强调并提升了“刑”的地位。王粲《难钟荀太平论》：“岂亿兆之民，历数十年，而无一一人犯罪，一物失所哉！谓之无者，‘尽信书’之谓也。”^[11]（P76）直指礼在社会治理中的局限性。人们不再一味强调礼至上，相反，开始关注法治的重要性。

明确禁止复仇的，当属曹氏父子。建安十年，曹操破袁谭、平冀州后，明确发出复仇禁令：“民不得复私仇，禁厚葬，皆一之于法。”^[10]（魏书·武帝纪，P27）复仇与厚葬本是大家族表现凝聚力的极其重要的两个方面，曹操一并禁止。曹丕曾下《禁复仇诏》：

丧乱以来，兵革纵横，天下之人，多相残害者。昔田横杀郗商之兄，张步害伏湛之子，汉氏二祖下

诏，使不得相仇。今兵戎始息，宇内初定。民之存者，非流亡之孤，则锋刃之余。当相亲爱，养老长幼。自今以后，宿有仇怨者，皆不得相仇。^[11]（P29）

《太平御览·仇讐》载：

魏文帝《杂诏》曰：丧乱以来，兵革纵横，天下之人，多相杀害，昔贾复、寇恂私相怨憾，至怀手剑之忿。光武召而和之，卒共同舆而载。^[12]（P2208）

黄初四年诏：

丧乱以来，兵革未戢，天下之人互相残杀，今海内初定，敢有私复仇者，皆族之。^[10]（《魏书·文帝纪》，P82）

曹丕所提及的汉代“田横杀酈商之兄，张步害伏湛之子”的复仇事件，都是皇帝权威裁断而阻止复仇行为。“贾复、寇恂”事虽然已构成“至怀手剑之忿”的复仇倾向，但结果却是“和”而不复仇。或因第三方施压放弃复仇，或因第三方协调而和解，这是当时避免复仇的典型处理方式。基于此，曹丕认为“宿有仇怨”其实都可以化解，实在不能通过化解方式避免的蓄意复仇行为，则可以用最为严厉的刑罚手段——“族之”——定罪，通过这种强制要求的形式进一步限制复仇。下《禁复仇诏》的第二年（黄初五年），曹丕又下《轻刑诏》，提出“广议轻刑以惠百姓”。对比这两部有关刑罚的诏书，前者的目的在于“重刑”，后者的目的在于“轻刑”，貌似冲突，实则反映出有“慕通达”之称的曹丕虽然极力维护自己“圣”君的形象，但在复仇一事上，处罚不减轻反而加重，其通过法治杜绝复私仇的决心可窥一斑。

曹操和曹丕只是以通告方式宣布对复仇行为量刑定罪，至魏明帝曹睿则令人修改律法，制定《魏律》，在序言中正式提出复仇杀人的法律责任：

贼斗杀人，以劾而亡，许依古义，听子弟得追杀之。会赦及过误相杀，不得报仇，所以止杀害也。^[13]（《刑法》，P925）

这可以算是对曹丕诏书的补充，非常明晰地规定了可以复仇与不可复仇的具体条件。允许复仇的条件为：其一，复仇前的命案是“贼斗”所致。“两讼相趣谓之斗”，“无变斩击谓之贼”^[13]（《刑法》，P928）。其产生的原因与国家利益、集体利益甚至家族利益等毫不相关。其二，有“劾”的过程。即凶犯已被告发于官，命案已经进入了法律审理的范围。其三，因“劾”而“亡”。凶犯不但没有自首情节，听闻官方通缉的风声后，反而逃亡。足见，

从律法角度，这有三重罪：故意杀人、不从官令、出逃。当这三个条件同时具备时，容许复仇。所谓“依古义”，也包括依《公羊传·定公四年》所言：“父不受诛，子复仇可也。父受诛，子复仇，推刃之道也。复仇不除害，朋友相卫而不相迥，古之道也。”^[14]（P503）相应地，不允许复仇的前提为：其一，已经过法律裁判，明确认定应当赦免宽刑的；其二，过失杀人。二者具备其一，就不可再追究复仇。此时并不考虑“弗共戴天”或“不反兵”的礼之“古义”，其目的只是为了不让人们之间再形成相互残害、复仇不已的恶性循环。这无疑从某种角度将律法的地位提升到了“古义”之上，体现出明显的法治精神。

《宋书》载，宋元嘉年间，任司徒左长史的傅隆对一民间案件做出初步审理意见时，曾提及“旧令”：

隆议之曰：“…旧令云，‘杀人父母，徙之二千里外’。不施父子孙祖明矣。…令亦云，‘凡流徙者，同籍亲近欲相随者，听之’。此又大通情体，因亲以教爱者也。…”^[15]（傅隆传，P1550）

一般认为，此处所依据的“旧令”当为《晋律》内容。则“杀人父母，徙之二千里外”，而且“同籍亲近”可以“相随”，则是对复仇杀人“移乡避仇”的处理方式。这样既照顾了礼，又从客观条件上维护了律法的执行，对禁止复仇而言，无疑是一个较为有效的解决办法。

当时的北方十六国也曾有类似禁令，姚萇统治前秦，曾担心战争时期人们因复私仇形成内乱，下书禁止：“南羌奚鸯率户五千来降，拜安西将军。萇下书，有复私仇者，皆诛之。”^[13]（姚萇传，P2970）

这些律法禁令的颁发对两汉以来的复仇风气起到了明显的约束作用，“魏晋南北朝时期所见文献记载的复仇事件却大大少于秦汉时期”，“应当视为历朝历代不断明令禁止复仇的显著效果”^[16]。

魏晋时期不仅从立法角度明确禁止复仇，还进行相应的宣传，使律令人皆共知。晋武帝司马炎就曾在新律法颁布以后“亲自临讲，使裴楷执读”^[13]（《刑法》，P928）。

除专门的司法组织外，当时中书省、尚书省官吏也兼管刑事。审判、检察和司法行政都由地方官兼任，因此当时的州刺史、郡太守、县令皆可以进行司法审判工作，复仇的民事案件的审判也是由乡县、郡州至朝廷依次上报裁决。

若遇皇帝临讼，皇帝的裁决便超越前期所有审判结果，成为最终审判。魏晋时期皇帝听讼的事很多，如曹魏黄初五年：“五月，有司以公卿朝朔望日，因奏疑事，听断大政，论辨得失。”^[10]（《魏书·文帝纪》，P84）魏明帝曹睿于太和三年“冬十月，改平望观曰听讼观。帝常言：‘狱者天下之性命也，每断大狱常幸观临听之。’”^[17]（P146）。晋武帝司马炎颁布《泰始律》后，于泰始四年十二月“庚寅，帝临听讼观，录廷尉洛阳狱囚，亲平决焉”，又于五年春正月、十年六月分别“临听讼观录囚徒，多所原遣”^[13]（武帝纪，P58）。桓玄称帝后也“临听讼观阅囚徒，罪无轻重，多被原放。有干舆乞者，时或恤之。其好行小惠如此”^[13]（桓玄传，P2596）。

三、魏晋复仇文学中的司法审判叙写特点

其一，以现世流行的书写形式叙写非现世的题材。

由于魏晋时期对复私仇进行了明确而严格的律法规约，社会上属于民间复私仇的实例与前代相比少之又少，人们所谈论的有关复仇话题自然而然地逐渐聚焦于前朝旧事，这些古事一般都有一定的历史基础，经过民间的口头加工，然后才成为文人笔下的文学创作素材。曹植《精微篇》写了7则故事，其中4则为先秦故事，2则为西汉故事，当代学界多以为女休事“极可能亦西汉事”^[18]（P154）。郭茂倩《乐府诗集》：“《秦女休行》，左延年辞，大略言女休为燕王妇，为宗报仇，杀人都市，虽被囚系，终以赦宥，得宽刑戮也。晋傅玄云‘庞氏有烈妇’，亦言杀人抱怨，以烈义称，与古词义同而事异。”^[2]（卷六十一，P886）萧涤非《汉魏六朝乐府文学史》以为左延年所作也是“借古题以咏古事之类”，傅玄所作庞娥事“实为汉末魏晋间最流行之故事”^[19]（P180）。葛晓音《左延年〈秦女休行〉本事新探》认为左延年诗本事当为顺帝阳嘉时的缙玉复仇事^[20]。陶元珍《傅玄〈秦女休行〉本事考》认为傅玄诗本事当为酒泉庞涓母赵娥事^[21]。干宝整理《搜神记》序言“今之所集，设有承于前载者”、“若使采访近世之事”^[4]（原序，P366）。可见，前人著作和时人采集是《搜神记》故事的主要来源，前文中出现的于公、周敞、严遵等，便是前朝古事改编的痕迹。

虽然所写素材为前朝旧事，却又采用在当时极为流行的文体叙写。沈约《宋书·乐志》以为曹植

《精微篇》当《关东有贤女》，应归入《汉鞞舞歌》之一。曹植自己说这是“依前曲，改作新歌五篇”^②。左延年，李白拟《秦女休行》称其为魏协律都尉，《三国志·魏书》载其人“妙于音，咸善郑声，其好古存正莫及（杜）夔”^[10]（杜夔传，P807），他曾于魏黄初间“以新声被宠”，魏明帝曹睿时期颇受重用，太和年间改制杜夔所整理古曲，“更自作声节”，使“其名虽存，而声实异”^[13]（乐志，P684）。傅玄，晋初重臣，曾改制晋初雅乐，其乐府诗创作多拘于模拟，但也不乏新篇，《秦女休行》便是一例。魏晋小说流行，“志怪”是极其重要的一个部分，多以短篇叙神怪之事，《列异传》、《搜神记》便是其中最为重要的代表。

可见，魏晋复仇主题文学作品从选材上以古事为主要叙写对象，在创作形式上则往往采用当时较为流行的体裁，也即以新辞书古事，其主要原因是人们欲借此寄托现世复仇的愿望。古事的主人公及其结局为魏晋时人熟知，而具体的过程却有可能少为人知。魏晋时期有关复仇的文学作品着力强调司法审判的过程，正是当时社会对复仇有所规约有所限制的时代特征的体现。

其二，注重塑造“知法”的复仇主人公形象。

成功复仇的主人公对自身复仇行为的后果有非常清醒的认识，左延年笔下的女休“明知杀人当死”，傅玄笔下的女休言“杀人当伏法”，皇甫谧笔下的娥亲言：“今仇人已雪，死则妾分。”主人公并非过失杀人或无相关知识，而是在清醒地认识到行为后果的前提下，故意杀人。但在复仇后，又往往归于理性，能依照法律程序报官处理。

主人公们都成功复仇并受到了法律审判，虽然审判后受刑与恕刑的结果各不相同，但都是通过专门的司法机构或最高审判权威得出结果。复仇后主人公所采取的方式也不尽相同，左延年笔下的女休复仇后西行归家，而傅玄笔下的女休则是“直造县门”，两人面对法律审判的时候都对自己的行为进行了一定申辩。《列女传》中的娥亲不但报官，还强调了自己对朝廷法律的信任：“枉法逃死，非妾本心……乞得归法，以全国体。虽复万死，于娥亲毕足，不敢贪生为明廷负也。”坚信即便自己被处以极刑，朝廷法律也是绝对公正公平的，自己不会因为个体的生命而损害朝廷法律的威严。

主人公受到委屈，首先想到的也是通过法律去处理，《搜神记》中那些蒙冤的主人公，即便身亡，也要寻找到清正的官吏，以企图通过官方的明断是

非，平复怨仇。他们基于清醒的认识，通过报官的方式寻找最终的解决途径，正是当时有律可循的反映。

其三，注重描绘司法审判过程的细节问题。

魏晋复仇文学注重描写审判过程中的一些细节问题也值得关注。

魏文帝曹丕黄初四年下《禁复仇诏》，曹植《精微篇》明确点出创作为“黄初发和气”，黄初元年号共计7年（公元220—226），当代学界多以此诗作于黄初六年^[1]（P332），二者相距极近。观曹丕诏书，主要目的在于通过和解与严刑两个途径来制止社会中的复仇之风。观曹植《精微篇》中的两个复仇人物，显然是经过了筛选，除了勇气感人外，还特地突出对其行为的处理结果。诗中并未叙写两位女子复仇的具体过程，也未叙写二人明知杀人当死但死而无憾的坚决态度，相反，对于其伏法的处理结果，却进行了一定程度的强调：苏来卿因复仇被处刑，名列“仙籍”；女休在已受刑伏法的过程中，在“白刃几在颈”时“逢赦书”，何其侥幸。

相比曹植笔下的人物，左延年《秦女休行》加入了更多的细节：首先，复仇不逃亡，诗中多次出现“西门”、“西上”、“西巷”等方位名词，就是刻意突出女休“明知杀人当死”，必然要接受法律处置，因此认为没有必要逃亡到离家很远的地方去，而是选择归家。其次，“上山四五里”，“杀人都市中，傲我都巷西”，强调进入司法审判过程的速度非常快，而一旦进入法律程序，女休的态度是选择伏法，“死不疑”，而非逃避。再次，女休被审判时进行了申辩，实际上是为了突出其复仇是否属于受刑范围。女休复仇前的争斗，是否为“贼斗杀人”，不得而知，但女休在受“劾”前后并无任何逃亡迹象，相反，却选择尽可能为自己申辩，通过审判程序为自己宽刑。既然这次复仇有准备、有预谋且非过误杀人，能救她的，只能是“赦书”，故而，女休最终被恕刑的结果，不只是与曹植的叙写达成统一，事实上也完全符合当时对复仇的立法与司法审判程序。

傅玄、皇甫谧生活时代相同、生活地域相近，

故而在创作中以不同文体叙写在当时广为流传的前代旧事，一诗一文。除所选题材相同，二者都极力刻画了仇敌的嚣张气焰，或曰“仇人暴且强”、“怨家如平常”，或曰“防备懈弛”、“更乘马带刀，乡人皆畏惮之”。这与晋代律法对复仇相对宽松的审理方式又相应。仇人的彪悍与无所忌，恰恰是复仇者获得审判同情的一个极其重要的方面，也是当时感动执法官员、获得广泛同情的基础。

《搜神记》中，对法律的审判程序也有非常明显的细节叙写，如卷六记载“有三男共取一妇，生四子，及至将分妻子而不可均”时，“乃致争讼”，“廷尉范延寿断之”。范虽然做出了初步判断，“此非人类，当以禽兽从母不从父也”，但他也没有直接的决定权，于是“请戮三男，以儿还母”。卷十五写两家争复活的女子不决，“于是相讼”，郡县不能决，以谏廷尉，强调了法律审判层层决断的特点。

可见，同样是对复仇事件的叙写，即便是同样的古事、同样的结果，由于创作者所处的时代不同，具体的叙写过程和切入视角、细节处理方式也都有所不同，如曹植和左延年对女休这一主人公的叙写。作者叙写时着力铺叙和刻画之处，也是最能体现文学创作的时代之处。魏晋时期复仇主题文学作品中的司法审判叙写，其实是当时立法与司法对复仇问题逐步完善规约历程的一个见证。在不修改前代结果的前提下，加入对司法审判过程的详细叙写，并非当下社会的实际反映，也并未刻意强调“礼”大于“法”，或突出“礼”向现有的立法内容、司法程序挑战，而恰恰是当时社会禁止复仇、复仇伏法现实的反映。

这些文学作品，不但不与当时的法律规范和具体执行过程相悖，相反，往往会得到朝廷的默许甚至支持，因为从某种角度讲，这些作品以特定的细节处理方式，使其叙写的内容不但与当时的律法冲突甚少，相反，还能间接地起到宣传普及法律规定的的作用。这或许可视为在一个有律法、很少有复仇事件的社会里复仇文学作品流传甚广的原因；也可以解释在一个有律法的社会中复仇文学作品的创作者大都为官或有一定社会地位的原因。

[注 释]

① 《汉书·宣帝纪》元康四年诏：“自今以来，诸年八十以上，非诬告杀伤人，它皆勿坐。”《汉书·刑法志》成帝鸿嘉元年定令：“年未及七岁，贼斗杀人及犯殊死

者，上请廷尉以闻，得减死。”班固《汉书》，中华书局1962年版，第258、1106页。

② 曹植《鼙鼓诗序》：“故汉灵帝西园鼓吹有李坚者，能

[参考文献]

- [1] 赵幼文. 曹植集校注 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1984.
- [2] 郭茂倩. 乐府诗集 [M]. 北京: 中华书局, 1979.
- [3] 胡适. 白话文学史 [M]. 北京: 东方出版社, 2012.
- [4] 干宝. 搜神记 [A]. 景印文渊阁四库全书: 册 1042 [C]. 台北: 台湾商务印书馆, 2008.
- [5] 郑学弢. 列异传等五种 [M]. 北京: 文化艺术出版社, 1988.
- [6] 苏力. 法律与文学: 以中国传统戏剧为材料 [M]. 北京: 三联书店, 2006.
- [7] 司马迁. 史记 [M]. 北京: 中华书局, 1982.
- [8] 范晔. 后汉书 [M]. 北京: 中华书局, 1962.
- [9] 程树德. 九朝律考 [M]. 北京: 中华书局, 1963.
- [10] 陈寿. 三国志 [M]. 北京: 中华书局, 1982.
- [11] 汉魏六朝百三家集: 卷二十九 [A]. 文津阁四库全书: 册 472 [C]. 北京: 商务印书馆, 2005.
- [12] 李昉等. 太平御览·人事部 [M]. 北京: 中华书局影印本, 1960.
- [13] 房玄龄等. 晋书 [M]. 北京: 中华书局, 1974.
- [14] 左传纪事本末 [A]. 景印文渊阁四库全书: 册 369 [C]. 台北: 台湾商务印书馆, 2008.
- [15] 沈约. 宋书 [M]. 北京: 中华书局, 1983.
- [16] 梁满仓. 从魏晋南北朝复仇现象看“礼”对“法”的影响 [J]. 求是学刊, 2013, (5).
- [17] 郑樵. 通志·魏纪 [M]. 台北: 新興书局, 1965.
- [18] 徐公持. 魏晋文学史 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1999.
- [19] 萧涤非. 汉魏六朝乐府文学史 [M]. 北京: 人民文学出版社, 1984.
- [20] 葛晓音. 左延年《秦女休行》本事新探 [J]. 苏州大学学报 (哲学社会科学版), 1984, (4).
- [21] 陶元珍. 傅玄《秦女休行》本事考 [J]. 经世季刊, 1942, (3).

The Judicial Judgments and Descriptions of Revenge-themed Literary Works During the Wei and Jin Dynasties

LUO Shi-qin

(School of Humanities, China University of Political Science and Law, Beijing, 100088, PRC)

[Abstract] Among the revenge-themed literary works during the Wei and Jin Dynasties, the judicial process and judgments are well depicted in these revenge-related cases. An analysis focusing on the facts from these descriptions and an enquiry into their legal premises and backgrounds, would help us to get a better understanding of how the revenges were treated in the society, as well as the related enforcement of law back then. When the rules on prohibiting revenges were put forward and gradually improved, the descriptions in revenge-themed literary works correspondingly showed their features. These literary works witness the gradual improvement of the legislative and judiciary on the revenge issues, and have played an indirect role of publicizing the rules at that time.

[Key words] revenge-themed literary works; the Wei and Jin Dynasties; the judicial judgments; narration

(责任编辑 周蓉/校对 小舟)